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Резюме: В статті розглядаються питання впливу на військовослужбовців шуму як 
шкідливого фактора в умовах їх професійної діяльності в видах Збройних сил та родів 
військ, приведена загальна чисельність  осіб, працюючих в умовах несприятливого впливу 
шуму по основним видам економічної  діяльності в Україні, дана характеристика 
профілактичних заходів колективного та індивідуального напрямків захисту особового 
складу від впливу негативного шуму. 
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Вступ. Службова діяльність особового складу Збройних Сил доволі часто 

супроводжується впливом на них такого фактору як шум (військовослужбовці 
бронетанкових військ, авіаційних частин, особовий склад ВМФ, артилерії 
тощо). 

Шум як різновидність звукових явищ утворюється внаслідок 
коливального руху фізичних тіл. Коливання, частоти яких знаходиться в межах 
від 16 до 20000 Герц в секунду, є адекватними подразниками для органу слуху 
(рецепторів звукового аналізатору) і при передачі їх через  повітря викликають 
у людини звукове відчуття (правильні періодичні коливання сприймаються як 
звуки, неправильні, позбавлені закономірностей, викликають відчуття шуму). В 
тому випадку, коли частота коливань знаходиться поза  цього діапазону, вони 
ніякого звукового відчуття не викликають (нижче 17 Гц-інфразвук, більше 
20000 Гц-ультразвук). Шум являє собою складне звукове явище, що 
складається з коливань різної амплітуди та частоти, непостійних по своїй силі. 
Такі коливання мають безладний , хаотичний характер, математично правильні 
співвідношення між окремими тонами, що входять до складу шуму, відсутні. 

Сильні звуки та шуми негативно впливають на орган слуху людини, 
центральну нервову систему та весь організм в цілому  [1]. Внаслідок того, що 
шумове подразнення рецепторів звукового аналізатора передається по 
аферентним шляхам корковому відділу головного мозку, тобто центральній 
нервовій системі, вплив шуму позначається на загальному функціональному 
стані організму людини [2]. 

Матеріали і методи дослідження. Об’єктом дослідження  є особовий 
склад на організм якого під час проходження військової служби постійно шум 
як фактор їх професійної діяльності. Предмет дослідження - шум як шкідливий 
фактор в умовах професійної діяльності в видах Збройних сил та родах військ . 
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Дослідження проводилося з використанням методів аналізу і узагальнення  
даних наукової літератури. 

Результати дослідження та їх обговорення.Несприятлива дія 
довготривалих шумів на центральну нервову систему [3] стомлює людину, 
викликає у неї підвищену роздратованість та емоційну нестійкість, головні болі, 
розлад сну, втрату апетиту. Спостерігається також уповільнення реакцій , 
притуплення уваги, порушення загального самопочуття (пригнічений настрій). 

Дослідження ряду авторів  свідчить про те [4], що тривалий вплив шуму 
на людину в виробничих умовах призводить до значного зниження 
працездатності та продуктивності праці, підвищення рівня травматизму  
внаслідок загального стомлення та притуплення уваги. Крім того, 
спостерігаються зміни ритму діяльності серця, тахікардія, підвищення 
кров’яного тиску, збільшуються енергетичні витрати організму, змінюється  
секреторна і моторна діяльність шлунково-кишкового тракту та 
функціональний стан ендокринної системи. 

Вплив на людину звуків та шумів може проявлятися стомленням, 
зниженням слуху (розвиток туговухості) та травмою органу слуху, при цьому 
ступінь та швидкість стомлення органа слуху, зниження його гостроти 
залежить від сили та висоти звука [5] . 

Експериментальні дослідження та спостереження за працівниками 
шумних професій свідчать про те, що найбільш небезпечним для органу слуху є 
високі звуки, тобто при гігієнічній оцінці необхідно обов’язково приймати до 
уваги їх спектр. Так, наприклад, вилучення зі спектру шуму високих 
компонентів поліпшує розбірливість (артикуляцію) мови. 

Відомо, що орган слуху людини (звуковий аналізатор), як і інші 
аналізатори, завдяки притаманній йому адаптації здатний нормально 
функціонувати як при слабких, так і  при сильних звуках, але адаптація 
можлива лише до певної межі. В подальшому внаслідок звукового 
перевантаження, раніше чи пізніше наступає стомлення слуху [6]. 

Шумова хвороба, що має основні чотири ознаки (вегето-судинна 
дисфункція, астено-вегетативний синдром, гіпоталамічний синдром, синдром 
дісциркуляторної енцефалопатії), виділена в професійної патології в самостійну 
нозологічну форму [7]. 

Результати досліджень по гігієнічній оцінці впливу на працюючих шуму  
та вібрації на вугільних шахтах Донбасу та виявленню ризику розвитку 
професійної патології свідчать про те [8] , що упровадження нових технологій 
призводить до збільшення рівнів шуму на робочих місцях машиністів до 
105+9дБа замість 98-100 дБа при старих  технологіях та зміщення спектру 
віброакустичних коливань в область більш низьких частот (31,5-125 Гц). 
Виявлено, що ранні патологічні зміни в організмі гірників при впливі 
низькочастотних віброакустичних коливань (функціональні порушення 
серцево-судинної та нервової систем) мають неспецифічний характер. 

Доречно відмітити, що в затвердженому в 2000 році Кабінетом Міністрів 
України і діючому Переліку професійних захворювань [9] відсутня група 
патології з шумовими ефектами середнього вуха (акустична травма, утрата 
слуху під впливом виробничого шуму). Останні дослідження шуму на робочих 
місцях водіїв та машиністів  транспортних засобів  (ТЗ) в Україні свідчать про 
те , що шум в кабінах ТЗ в різні періоди їх руху є широкополосним по спектру 
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та непостійним по часовим характеристикам з максимумом енергії акустичних 
коливань на низьких та середніх частотах, перевищує допустимі рівні, має 
значні перепади інтенсивності акустичного поля в кабінах ТЗ  [6]. 

На залізничному транспорті [6] особливо несприятливі акустичні умови 
праці створюються в кабінах спеціальної рухливої дорожньої техніки. У осіб зі 
значним стажем роботи по цій спеціальності  існує реальна загроза 
професійного зниження слуху. 

В сільському господарстві України [10] шумові характеристики  основних 
типів тракторів та комбайнів (ДТ-75; Т-150К; ЮМЗ-6Л, Т-70С, МТЗ-80, СК-5 
Нива тощо) становлять 82-96 дБа при нормативних величинах (ДСН 3.3.6.039-
99) 80 дБа. 

Про широку розповсюдженість низькочастотних (2-63 Гц) акустичних 
коливань на морському транспорті [11] свідчать дані вивчення умов праці на 
судах дальнього та  каботажного плавання: в режимі  введення дизеля в роботу 
максимальні рівні шуму можуть досягати 109 дБа, для плавскладу , що працює 
в машинному відділенні (мотористи, механіки, електрики, електромеханіки) 
шум може досягати рівнів до 90-98 дБа, для матросів та боцманів (робота на 
палубах і в службових приміщеннях) - 84-92 дБа. 

Про робочі місця з високими параметрами шуму та вібрації в 
вітчизняному виробництві свідчать дані Держкомстату України (2004 р.), що 
представлено в таблиці 1 [12]. 

Таблиця 1 
Стан умов праці по ряду основних видів економічної діяльності в Україні 

№
 п/п 

 
Галузі 

 виробництва 

Чисельність працюючих в умовах несприятливого впливу 
професійних факторів 

шум та інші акустичні 
фактори 

вібрація  
(загальна та локальна) 

по галузі, 
тис.чол. 

% від 
штатних 

працівників 

по галузі, 
тис.чол. 

% від 
штатних 

працівників 
1 Добуваюча 

промисловість 
165,1 30,3 56,8 10,4 

2 Металургія та 
обробка металу 

155,0 36,9 25,2 6,0 

3 Виробництво 
електроенергії 

69,9 12,8 7,6 1,4 

4 Транспорт та зв’язок 54,8 5,4 28,4 2,1 
5 Сільське 

господарство 
42,2 2,5 37,1 2,2 

6 Будівництво  27,1 6,2 12,2 2,8 
 В цілому по країні 705,2 11,4 179,4 2,9 

 
Таким чином, працюючі з шумо- та вібронебезпечним устаткуванням 

підпадають під ризик захворюваності вібраційною хворобою та 
нейросенсорною туговухістю, не дивлячись на проведення інженерно-
технічних та медико-біологічних профілактичних заходів, ефективність яких є 
часто недостатньою [5]. 

Навчальна та бойова діяльність особового складу різних родів військ 
Збройних Сил України (авіація, бронетанкові частини тощо) майже постійно 
проходять в умовах впливу шуму, що досягає значної інтенсивності. 
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Шум впливає на показники здоров’я особового складу, ускладнює 
передачу розпоряджень та наказів голосом, погіршує умови користуванням 
звуковою сигналізацією, викликає стомлення слухового аналізатора і як 
наслідок, знижує рівень загальної працездатності та боєздатності 
військовослужбовців [13, 14 ]. 

Шум в танку та інших броньованих машинах (ОВТ-обєктах  військової 
техніки) створюється працюючим двигуном, трансмісією, різними частинами 
механізмів, озброєнням, обладнанням, двигтінням самого корпусу при русі 
ОВТ. Інтенсивність шуму в ОВТ значною мірою залежить від справності 
окремих видів вузлів, ступеню натягнення гусениць, величин люфтів між 
окремими частинами механізмів, що рухаються, надійності закріплення 
оснащення тощо.  Рівень шуму в танку, що рухається, може досягати 130 дБa, а 
це перевищує межу адаптації людини (90-100 дБ). Шум такої інтенсивності при 
тривалому впливі суттєво знижує слухову чутливість , яка відновлюється лише 
на другу добу. За своєю силою шум в танку близький до порогу больового 
відчуття  (40 дБ), відноситься до низько- та середньо частотного в залежності 
від режимів роботи двигуна та умов експлуатації танка [15, 16 ]. 

При визначенні рівнів звукового тиску в бойової техніці в процесі 
навчання курсантів інтенсивність шуму, який утворювався, визначався 
режимами роботи двигуна та швидкістю руху бойових машин. Всередині 
працюючого танку, що не рухався, рівень шуму досягав 93,7 дБ при 1000 об/хв., 
при збільшенні обертів двигуна до 3000 за хвилину підвищувався до 111,4 дБ. 
Під час руху машини (швидкість - 10 км/год) в бойовому відділенні рівень 
звукового тиску досягав 108,7 дБ, 20 км/год -112, 3 дБ, 30 км/год – 115,5 дБ. В 
режимі холостого ходу двигуна при 1000 об/хв. на відстані трьох метрів від 
корпусу танка рівень шуму  становив 103,1 дБ і підвищувався до 116,8 дБ при 
збільшенні обертів двигуна до 3000 за хвилину. При швидкості 10 км/год на 
відстані трьох метрів від корпусу танка рівень звукового тиску становив 116,5 
дБ та підвищувався до 125,4 дБ при  швидкості  машин до 30 км/год. 

Надсильні шуми створюються під час запуску ракет та стрілянні з 
танкової зброї. Вони заглушують людську мову (мовний контакт між членами 
екіпажу часто можливий лише за допомогою танкового переговорного 
пристрою), заважають злагоджений роботі екіпажу, послаблюють слух, 
призводять до передвчасної втоми екіпажу і можуть сприяти виникненню 
травм. 

Головними джерелами шуму на надводних кораблях та підводних човнах 
є  обладнання машинних відділень (турбіни, дизелі, генератори, насоси та інші 
технічні засоби), шум від якого доволі значний і може досягати 110-120 дБ [17]. 
В спектрі шуму, що  генерується цим обладнанням,  превалюють, як правило, 
середньо-та високочастотні складові. При підвищенні швидкості ходу і 
збільшенні числа обертів двигунів  рівні шуму зростають і залежать від типу   
енергетичної установки кораблів. В  корабельних побутових приміщеннях 
(бойові пости, житлові приміщення та місця загального перебування екіпажів) 
шум створюється також системами кондиціонування повітря та вентиляції (60-
70 дБа). 

Джерелами інтенсивних імпульсних шумів на кораблях є зенітно-ракетні 
комплекси та артилерійські установки, при цьому шум розповсюджується не 
тільки на верхній палубі, але і по загальнокорабельним приміщенням. 
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Особливим джерелом шуму на авіанесучих кораблях є літальні апарати – 
літаки та вертольоти. Є дані зарубіжних авторів , що шум від ряду палубних 
літаків  на авіаносцях ВМС США досягає 130-150 дБа і створює значну 
небезпеку для здоров’я особового складу. 

Корабельні корпусні конструкції мають значну звукову провідність, тому 
шум інтенсивно розповсюджується по всьому кораблю. При віддаленні від 
джерела шуму рівень звуку знижується всього на 0,8-1,0 Дба на кожний метр 
відстані. 

 В гігієнічному відношенні особливостями шуму в корабельних умовах є 
постійність його впливу на організм особового складу ВМС протягом всього 
походу,  значні рівні, а також поєднання дії з іншими шкідливими факторами. 
Це враховується при розробленні та обґрунтуванні гранично допустимих рівнів  
(ГДР) для корабельних приміщень різного призначення. Вітчизняними 
гігієнічними нормами шуму на морських судах рекомендовані : на постах 
енергетики – 65 дБа, в штурвальних, рульових та радіорубках – 55дБа, в каютах 
– 45 дБа. 

Захист від впливу шуму на особовий склад кораблів є важливим медико-
технічним завданням. Вже на початкових стадіях проектування кораблів 
проводяться розрахунки очікуваних рівнів шуму в приміщеннях різного 
призначення та здійснюються заходи по їх зниженню в випадках перевищення 
ГДР. Найбільш радикальним методом боротьби з шумом є зниження 
інтенсивності шуму безпосередньо самих джерел, але це нерідко обмежується 
техніко-економічними можливостями. Розрізняють колективні та індивідуальні 
заходи захисту від впливу шуму. 

До колективних заходів відносяться : 
- заходи планувальні (розміщення найбільш шумних технічних 

засобів в спеціально виділених для цього приміщеннях і в відокремлених 
місцях з обмеженням загального допуску в них особового складу; раціональне 
розташування приміщень на кораблях по відношенню до основних джерел 
шуму; влаштування демпферних приміщень та коффердамів; 

- заходи по звукоізоляції (ізоляція шумних механізмів за допомогою 
кожухів, екранів, розміщення їх на амортизаторах, підвісках, застосування 
спеціальних звукоізолюючих конструкцій та матеріалів тощо); 

- заходи по звукопоглинанню (облицювання перегородок, стель, 
воздуховодів звукопоглинаючими матеріалами, розташування над технічними 
засобами, що створюють шум, звукопоглинаючих бар’єрів, застосування 
глушників шуму). 

В разі перевищення в корабельних приміщеннях рівнів шуму 85 дБа 
необхідно застосовувати протишуми як індивідуальні засоби захисту 
(навушники, в тому числі і ті, що монтуються в головних уборах, та вкладиші 
одно-і багаторазового використання). 

Заходи боротьби з шумом в бронетанкових військах проводяться шляхом 
усунення вібрації, ретельним закріпленням ланок механічних рухомих частин 
та натягненням гусениць, використанням покриттів внутрішніх поверхонь 
бойового відділення та застосуванням індивідуальних засобів захисту органу 
слуху. З цією метою в літні та зимові періоди в танкові шоломофони ставляться 
зовнішні протишуми, телефонні навушники та ларингофони. Проте, тривале 
використання шоломофонів є небажаним тому, що вмонтовані в них 
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протишуми викликають виникнення тиску на підлягаючі тканини голови 
(приблизно 5 кг по периметру). 

Умови праці танкістів пред’являють підвищені вимоги до стану 
вестибулярного апарату, органу слуху та верхніх дихальних шляхів. Для 
проходження служби в бронетанкових військах необхідно відбирати осіб зі 
стійким вестибулярним апаратом, достатньою гостротою слуху (сприйняття 
шепоту на відстані не менше 4м), з відсутністю хронічних захворювань 
носоглотки, придаткових пазух, горла та органу слуху. 

Висновки:   
В цьому відношенні важлива роль належить військовим комісаріатам, їх 

роботі з приписним складом, всебічному вивченню здоров’я, фізичного 
розвитку призовників та спостереженню за їх динамікою, веденню 
індивідуальних «паспортів здоров’я» тощо. 

Надзвичайно необхідним є змінення самої філософії визначення 
придатності призовників до військової служби. При медичних оглядах 
призовників основним методом оцінки їх здоров’я повинна стати глибока 
донозологічна діагностика. При виявленні преморбідних станів приписний 
склад не повинен призиватися на військову службу до проведення необхідних 
лікувально-профілактичних заходів. 
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ШУМ КАК ВРЕДНЫЙ ФАКТОРОВ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ. 
Бидненко Л.И., Иванько О.М., Рожков Г.С., Ещенко В.И. 

Резюме: В статье рассматривается вопрос влияния на военнослужащих шума как 
вредного фактора в условиях профессиональной деятельности в видах Вооруженных сил и 
родов войск, приведена общая численность лиц, работающих в условиях неблагоприятного 
воздействия шума по основным видам экономической деятельности в Украине, дана 
характеристика профилактических мероприятий 

Ключевые слова: шум, здоровье, военнослужащие, профилактика коллективные и 
индивидуальные средства защиты. 

THE NOISE AS HARMFUL FACTOR IN THEIR PROFESSIONAL ACTIVITIES 
THE ARMED FORCES  

L.Bidnenko, O.Ivanko, G.Ryzhkov, V.Yeshchenko 
Summary.The paper considers the impact of noise on the military as a harmful factor in the 

conditions of professional activity in the Armed Forces and arms, brought the total number of 
persons employed under the adverse effects of noise on the main economic activity in Ukraine, this 
description of preventive measures. 

Keywords. Noise, health, military, preventive, collective and personal protective equipment. 

 

 

 

 


